

人物

新疆出入境边防检查总站喀什边境管理支队民警季磊：

赤胆忠心 16 载 “后浪”“新警”绽芳华



昔日“老兵”刻忠诚，今朝“新警”立功勋。新疆出入境边防检查总站喀什边境管理支队在推动新警成才计划过程中，涌现出一大批优秀的“后浪”，他们年龄不一、岗位不同，却有一个共同的名字叫做“新警”。

民警季磊就是这警营“后浪”中一朵奔腾的浪花，今年35岁的他，2006年12月入伍来到雪域高原卫国戍边，16年来，他始终保持入伍初心，一步一个脚印，完成了从一名反恐战士成长为“后浪”中率先走上基层所(站)领导岗位的“新警”，现为该支队瓦恰边境派出所四级警长。

扎根高原 在边境前沿立下赫赫战功

去新疆，来南疆，到扼守素有“天路”之称的新藏线北大门！

2006年，年仅19岁的他怀揣从军梦想，如愿以偿地穿上军装，来到原武警喀什边防支队叶城机动中队服役。

入伍第2年起，季磊就凭借过硬的军事技能当上班长，常常跟战友一起参与边防保卫任务，战斗经验丰富，是名副其实的尖兵。

2013年底，季磊也因其在任务中出色的表现获评喀什地区叶城县“反恐卫士”的荣誉称号。

12年的军旅生涯让他从一名新兵成长为反恐实战经验丰富、带兵能力突出的老班长，他管理的班排中，先后有30余人考上军校，12人荣立个人三等功。

授人以渔的同时，在近50余次的实战任务中，作为班长的他始终冲锋在第一线，带领战友打贏了多场硬仗，先后荣立二等功1次，三等功6次，荣获“公安现役部队优秀士官人才一等奖”“优秀共产党员”“优秀带兵骨干”“十佳边防卫士”“反恐尖兵”和“标兵士兵”等诸多殊荣。

坚守初心 将实战经验回馈移民管理事业

一朝边防兵，终生边防情！“你不守我不守，万里边疆谁来守？”季磊常常与初来戍边的战友说道。

2018年面临部队转改，季磊穿上警服，继续自己的事业。为了能够适应新体制、新要求，为此，季磊坚持在干中学、学中干，积极向地方警务实战教官处取经学习，努力将实战经验运用到当前新体制下的警务实战中。

2019年，在季磊的积极推动下，该支队与地区特警支队建立联合培训机制，季磊成为了教官团的一员。

“你们的战术战法太老套，不灵活，估计学完了也没啥用。”和警校的同志交流时，他们针对性提出了质疑。

面对质疑，季磊明白：“战术老套，是因为我们所处的环境不一样，边境地区与繁华都市不一样，全都是大山沟壑，平均海拔超过4000米，高寒缺氧、地形复杂，很多新型电子装备不适用。”

作为教官，季磊先后多次在移民局和总站警务实战教官培训中与全国各地战友探讨交流。一边探索实践新战法、一边示范教学新理念，逐步形成了适合支队边境反恐实战的经验。

“三人协同，进行突击……”

2020年6月，为进一步丰富实战训练载体，季磊在边境前沿情况极为复杂的排依克边境派出所多次组织处突分队深入海拔4100米高原腹地开展实战化演练，依托实境化训练增强队伍在高原复杂环境下的综合实战能力，积极打造维稳处突、反恐制暴的“拳头”和“尖刀”。

积极探索、实践应用。季磊将日常执法中能遇到的突发情况处置流程，结合警务室和派出所(站)警务工作实际采取处突演练、现场教学、送教上门的方式为一线战友送上“练兵大礼包”，逐渐形成了“骨干带警长、警长带民警、民警带辅警(护边员)”实战练兵机制，打通实战练兵“最后一公里”。

2021年，在全国移民管理机构岗位建功百名新警成才遴选活动中，季磊凭借自身实力荣获标兵称号。

心系百姓 将警务工作做到群众心坎上

“辖区群众犹如街坊邻居一样，有什么事顺带搭把手很容易，何况身穿这身警服？”季磊与一同驻村的战友玛纳斯交流道。

季磊驻村的警务室隶属有“鸡

鸣四国”之称的排依克边境派出所，地处瓦罕走廊最东端，平均海拔超过4000米以上，最冷时达到零下39度以下，自然环境十分恶劣，

派出所毗邻阿特加依里村，村子不大，只有近五百农牧民。驻村警务室，群众的柴米油盐、急难愁盼是民警心中的大事。

“牧民文化程度低，对防疫知识比较缺乏。”季磊介绍。牧民们都是随牧移居，入春便举家搬迁至边境前沿牧场，深冬才出来。疫情期间，民警季磊从网上搜集整理疫情防控知识印制册，利用15天时间在辖区进行了全员宣传，有效提升了边疆群众疫情防控的意识。

“老伴快不行了，临走前想见一下儿子，帮帮我！”去年5月6日，69岁的塔吉克族大娘艾斯力·沙吾敦来警务室找到季磊。

季磊知道老人口中儿子的情况：由于患有二级精神疾病，在距家300公里外的疏附县精神病院接受治疗，已5年没有回家。见大娘着急，便主动找到村干部协调解决，联系上医院时，院方以其儿子病情不稳定拒绝回家探亲，讲明原因后，最终同意用视频连线满足老人心愿。

视频接通那一刻，看到多年未见的儿子，72岁的老伴阿西木·阿布都热合曼紧紧抓着季磊的手，泪珠在眼角的不停地往出蹦。

去年10月13日，辖区有10余名务工人员因劳资纠纷将其工头帅某围堵起来，准备闹事，季磊赶赴现场处理，一边耐心调解，一边说明利害关系，最终为工人讨回拖欠的40万元血汗钱。

驻村期间，季磊与战友玛纳斯累计走访群众430户2500人次，开展各类法律法规宣传40余次，参与救援行动6次，调节矛盾纠纷9起，解决群众困难50余次，累计巡逻900余公里。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。今年6月7日，季磊也被支队破格提拔为瓦恰边境派出所副所长，在新的岗位上用实际行动继续书写移民管理事业的“大作为”。

通讯员 李展朋 文/图

讲述缉毒警察的故事 电影《忠诚》将在四川德阳开拍



本报讯 (记者 李鹏飞文/图)近日，电影《忠诚》战略合作签约仪式在四川德阳举行。记者获悉，该片是一部公安题材影片，以德阳市缉毒警察、“全国公安系统一级英雄模范”韩顺军的英雄事迹为原型，通过高起点策划、高标准制作，诠释人民公安无私奉献、履职尽责的情怀和担当。

仪式上，宝鸡金石影业传媒有限公司、成都顾鸣思弈文化传播有限公司、德阳市星娱影视传媒演艺有限责任公司代表共同签署了《电影<忠诚>战略合作协议》，以创新模式就电影《忠诚》项目开展合作，并将在影视产品研发、内容生产、文化传播等领域开展广泛的交流合作，进一步推动德阳电影文

化产业的发展。记者了解到，韩顺军曾在“8·13”特大山洪泥石流中冒着生命危险成功将5000余名群众转移至安全地带，被当地群众称为“救命警察”，他生前参与破获70余起重特大涉毒案件，是舍生忘死的“缉毒先锋”。2019年3月18日，韩顺军同志在工作岗位上突患疾病不幸牺牲，被公安部追授为“一级英模”。

德阳市政府副市长、市公安局局长罗毅表示，该作品将通过跌宕起伏的故事情节，展现公安民警忠于职守、奋勇拼搏、无私奉献的感人事迹和崇高精神。

据悉，《忠诚》将于签约后组开拍，预计明年与广大观众见面。

野生大熊猫 解锁正宗“熊抱”

□唐雪梅 刘辉 本报记者 杨明 吕婕



近日，四川省绵阳市平武县桃花源老河沟保护中心在整理近期回收的红外相机时，获取到多处野生大熊猫抱树的影像，解锁了真正的“熊抱”。

在拐沟小平台处，大熊猫背朝摄像头顺着一棵大树从下往上嗅闻，最后直接成了站立

的姿势给大树来了一个“熊抱”。

在另一处高海拔赖肚子石帐篷后，野生大熊猫踩着层层积雪，围着一棵树“躲猫猫”，最后也给树来了个大大的“熊抱”。

(图片由桃花源老河沟保护中心提供)

校园跳出“最炫民族风”



近年来，贵州省岑巩县羊桥土家族乡中心小学把“绿色农耕文化、彩色土家族文化”引进校园，扎实推进民族团结教育，让学生徜徉在民族文化的百花园里，放飞青春梦想。

近日，在羊桥中心小学课间的操场上，同学们身着少数民族服饰，昂首挺胸、精神饱满的做着民族特色课间操，成为一道亮丽的风景线，彰显了新时代青少年的青春与活力。

“大课间活动，让我们对土家文化有了更深入的了解，加上我们平时农耕活动的亲身体验，校园生活变得更加丰富，让我们能够更加轻松愉快的学习。”羊桥中心小学学生王偲说。

和传统的广播体操相比，这套名为“金钱棍舞”的特色课间操更活泼、欢快。将艺术元素、中华传统文化、民族团结教育融入到体育锻炼中，让整套课间操赋予了新的文化内涵。原生态的唱词伴奏，将传统文化“忠、孝、仁、智、礼、义”等内容融入说唱，引导学生“扣好人生的第一粒扣子”。

“羊桥土家族乡是岑巩县唯一一个少数民族乡镇，为了把这个优秀的民间文化传承下去，我们以学校为载体，利用大课间时段，把我们土家族的战鼓、摆手舞、花灯、金钱棍，充分的融合在一起，形成我们土家特色的一个大课间活动。”羊桥中心小学校长姚元章说。

特色课间操的推广，让学生们在体会民族风情和学习民族文化的同时，提高锻炼的积极性。也让各族学生更加团结友爱，充分展现各族人民团结一心，共创和谐的精神面貌。

在创新特色课间操的同时，学校还将校内近800平方米的部分绿化带改造成师生农耕实践基地，修建一间72平方米的农耕陈列室，以及农耕文化长廊，让学生们在实践中感受探索的乐趣、在体验农耕中增长知识、满足学生多样化需求。

通讯员 万再祥 万兆川 文/图

成都发布十五个党建主题公园地图

□本报记者 赵蝶

近日，四川成都市15个党建主题公园地图正式发布。其中包括：成都生态文明建设主题公园、新川之心“科技创新”主题公园、成飞“航空报国”主题公园、“蓉漂”人才主题公园、北湖“幸福美好生活”主题公园、万春“乡村振兴”主题公园、红海棠“志愿服务”主题公园、唐昌“农业文明”主题公园、银杏“感恩奋进”主题公园、宝山“共同富裕”主题公园、高兴“长征精神”主题公园、全兴“军魂永恒”主题公园、竹篙“返乡农民工创新创业”主题公园、安仁“建党精神”主题公园、铜鼓“成都革命历史”主题公园。

近年来，成都市将党建工作与生态文明建设有机结合，打造了战旗村“初心馆”等党员教育场景15个，规划建设成都生态文明建设主题公园等特色公园15个。发布现场，对生态文明建设党员志愿服务队伍进行了授旗，获得授旗的队伍包括“流域治理先锋”党员志愿服务队、“环境应急先锋”党员志愿服务队、“碧水守护”党员志愿服务队、“大熊猫守护先锋”党员志愿服务队、“香城毗河生态守护”党员志愿服务队。

下一步，成都市将系统推动党建主题公园建设，推动表达内容聚焦主题主线，全面建成展现成都建设践行新发展理念的公园城市示范区的做法成效；推动实践载体突出创新营造、遵循人本逻辑、美学价值，坚持场景思维、场景逻辑，推动传统公园空间向融地域、生活、情感、价值等于一体的场景延伸；推动公园美学体现世界水平，准确把握主题公园建设的价值和方向，凸显创意和仪式感，讲好建设践行新发展理念的公园城市示范区成都故事，打造公园城市建设新地标、市民群众网红打卡地。



□本报记者 李艳文/图

近日，北新立交桥附近又多了一个新晋网红打卡地——蜀道通衢园。蜀道通衢园位于成都市金牛区天回镇街道，在北新大道与绕城高速交汇处，总用地面积约500亩，被誉为“城北中央公园”。

据了解，蜀道通衢园以“古蜀道”为主题，“一点—四道—八景”的景观结构中，位于核心位置的“一点”更是画龙点睛之笔。走进园内，循着道路很快能看见“红色飘带”顺着以青瓦为主的屋顶向上攀升，而它所在的建筑就是这核心“一点”——它有着诗一般的名字“起风的院子”。

“怕周末人多，所以选择错峰过来拍照打卡。”6月29日上午，游客刘小姐在公园内一家便利店等待着她的朋友过来，她告诉记者，“我们通过抖音发现了北门新晋网红打卡地，今天亲眼目睹了‘起风的院子’独特设计，也非常期待能在这里拍出好看的照片。”

“起风的院子”灵感来自一张被吹起的白纸。走在“起风的院子”的屋顶上，大半个蜀道通衢园尽收眼底，可以清楚地看到整个建筑将现代美学与蜀韵古风相融合，一条类似心形、带有灯带的红色栈道“跃然纸上”，栈道随屋顶起伏，大约有10米的高差。

“入夜还有彩蛋。”据了解，当夜晚降临，灯光开启，从西面远处看，整个屋顶和栈道仿佛漂浮在半空中一般。“沿着一条形如红色飘带的栈道，就能走上该建筑的屋顶，仿若飞檐走壁。起风的时候走在上面，可能真的会有‘飞檐走壁’的感觉。”游客李先生告诉记者，除了富有设计感的建筑，这对于绕城绿道100公里骑行的市民来说，这里也是北边少数的补给点。

据悉，“起风的院子”作为景点，目前还在完善停车场等配套设施，预计7月底正式对外开放；但作为建筑，已经开放，已经有不少市民慕名前来打卡。

成都首条屋顶绿道“跃然纸上” 红色栈道“跃然纸上” 成都首条屋顶绿道等你来打卡